

要坚持好发展好新时代“枫桥经验”

——习近平总书记在枫桥经验陈列馆考察回访记



图为枫桥经验陈列馆。

共享联盟·诸暨 郭斌 摄

枫溪江潺潺流过诸暨市枫桥镇,江畔古树参天,山色灵秀。闻名全国60年的“枫桥经验”,正是从这个千年古镇走向全国。

9月20日下午,习近平总书记来到枫桥镇,参观枫桥经验陈列馆,了解新时代“枫桥经验”的生动实践。

上世纪60年代初,枫桥干部群众创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”的基层社会治理经验。1963年,毛泽东同志亲笔批示:“要各地仿效,经过试点,推广去做。”

2003年,时任浙江省委书记的习近平同志来到枫桥考察,并在纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会上明确要求,充分珍惜“枫桥经验”,大力推广“枫桥经验”,不断创新“枫桥经验”。

念兹在兹、枝叶关情。20年来,习近平总书记多次就“枫桥经验”作出重要指示。“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”,还写入了党的第三个历史决议和党的二十大报告。

从“一地之计”上升到基层治理的“一国之策”,如今的“枫桥经验”,已成为“中国之治”的一张重要名片。

当天,在枫桥经验陈列馆前,绍兴市市委常委、诸暨市委书记沈志江见到总书记时,用一句话,道出了当地干部群众的心声:“总书记,欢迎您时隔20年再次来到枫桥!”

“枫桥经验”是一本读不完的书

古朴典雅的枫桥经验陈列馆,共分两层,全景呈现了60年来浙江干部群众坚持和创新发展“枫桥经验”、不断推动基层治理体系和治理能力现代化的生动实践。

“总书记非常平易近人,一进陈列馆就跟我打招呼,还微笑点头示意,我当时的紧张情绪一下子就缓解了。”负责现场讲解的枫桥经验陈列馆副馆长杨舒雯说,总书记一路听、一路看,时而凝视,时而颌首,十分专注投入,“总书记对‘枫桥经验’的诞生演进、创新发展都十分熟悉。”

透过陈列内容可以看到,在浙江工作期间,习近平同志经常在不同场合强调创新和发展“枫桥经验”,并多次深入基层进行相关专题调研:从强调要把“枫桥经验”贯穿于“平安浙江”建设始终,到提出坚持和发展“枫桥经验”的

“四个必须”,即必须着眼工作大局、必须营造法治环境、必须相信依靠群众、必须建立长效机制;从出席各种全省性会议,到赴武义县后陈村调研村务监督、赴湖州市吴兴区织里镇调研矛盾纠纷调解、赴杭州市余杭区闲林镇综治中心调研……

“我感觉,总书记对这一展区的内容记忆犹新,了然于心,根本不需要我多作讲解。”杨舒雯指着“实践成果”展区的4块图板告诉记者,总书记在这里注视良久,看得非常仔细。

那4块图板上的数据图表,分别呈现了2013年以来,全省万人成讼率、刑事案发数、生产安全亡人数持续下降,群众安全感满意度连年上升的直观变化。

与实践成果相呼应的,是广大基层干部群众对“枫桥经验”的高度认同和积极参与。陈列馆内,一块题为“群众心目中的新时代‘枫桥经验’”的大展板,引起总书记的注意——

“人民满意是一条走不完的路,‘枫桥经验’是一本读不完的书”“平安创建肩并肩、难事共解手拉手、服务共享心连心”“纠纷诉讼纠缠伤身,和谐和睦和舒心”“邻里相守望,和谐一家亲,小纠纷拉家常,难问题大家谈”……

“总书记好!”“总书记辛苦了!”展厅外,枫桥头、“婺越通衢”牌坊前,百余名当地干部群众汇聚拢来,用热烈的欢呼声和掌声,表达着与总书记“面对面”的激动心情,也流露出生活在“枫桥经验”发源地自豪感。

20年后再次来到枫桥,再次面对当地干部群众,总书记面带微笑,亲切地挥手致意。周围的干部群众再次爆发出热烈掌声和欢呼声,枫桥镇党委书记傅海林中涌起一股暖流。

治国安邦,重在基层。总书记曾多次强调,党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层,必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,丝毫不能放松。“枫桥经验”作为我国基层社会治理的一面旗帜,总书记对其的重视一以贯之。

“20年前在枫桥调研时,习近平同志就曾明确指出,在改革开放新时期,虽然面临的形势任务都发生了变化,但‘枫桥经验’没有过时。”傅海林表示,“作为在‘枫桥经验’发源地工作的干部,我们在倍感责任重大的同时,也深感使命之光、责任之重。今后,我们一定要牢记殷殷嘱托,坚定扛起使命担

当,为争创中国式现代化镇域治理的样板贡献力量。”

回想起那一刻,枫桥镇枫一社区党委书记郭孝英激动万分。“听着总书记的话,大家的内心非常激动。”郭孝英说,总书记重视“枫桥经验”,其实是对老百姓平安和谐生活的重视,“我们每个人都全心地守护好这份荣誉,再接再厉创新发展好这一经验。”

中国式社会治理的独特优势

总书记在枫桥经验陈列馆视察的时间并不长,但杨舒雯明显感觉到,越到后面,总书记走得越慢,看得也越仔细。

“我觉得,这一方面是总书记对前面部分介绍的‘枫桥经验’历史很熟悉,另一方面是总书记特别关心‘枫桥经验’在新时代的创新发展。”随之,有着丰富讲解经验的杨舒雯,把讲解重点放在了陈列馆的后半部分内容。

沈志江同样觉察到了这一细节:“正如总书记在面向基层干部群众时所讲的,要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’。一直以来,总书记非常重视‘枫桥经验’这一基层治理和群众工作的法宝,在新时代究竟有没有用到实处,用得好不好。”

依靠群众、发动群众、组织群众,群众路线是“枫桥经验”经久不衰的魅力所在,也是坚持和发展新时代“枫桥经验”的优势所在、力量所在。坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,必须切实调动群众的积极性、主动性和创造性,动员引导群众管好事情,让群众做群众的工作,让群众团结更多群众。

“当聆听总书记的重要讲话,我深受启迪。”枫桥镇海角社区党总支书记陈炳良告诉记者,老百姓之间有什么矛盾纠纷,应该发动乡里乡亲的力量,用各种方法去化解,这是非常重要的,“下一步,我们要充分发挥好网格化管理的作用,确保一旦发生矛盾纠纷,都能在第一时间发现、化解在萌芽状态。”

海角社区居民张华刚对总书记强调的“和”字,有着强烈共鸣:“把问题化解在基层、化解在萌芽状态,‘枫桥经验’就是在做‘和’的文章,而要做好这篇文章,需要所有人的积极参与。”

适应社会矛盾新变化,解决基层治理新问题,满足人民群众新需求,创新发展,是“枫桥经验”历久弥新的活力所在,也是坚持好、发展好新时代“枫桥经验”

的关键所在。

从陈列的内容中可以发现,20年前的纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会上,习近平同志曾指出,创新“枫桥经验”,就要相信和依靠群众,充分发挥群众自我教育、自我管理、自我约束的力量,让社会和谐稳定,让群众安居乐业。

10年前,在“枫桥经验”走过第50个年头时,总书记又作出重要指示:发扬优良作风,适应时代要求,创新群众工作方法,善于运用法治思维和法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题,把“枫桥经验”坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好。

聆听总书记重要讲话,枫桥镇年轻干部周春鸣颇有感触地说,“枫桥经验”是在解决问题中形成的,必将在解决新问题中实现创新发展,更有力地推动社会善治。

治理理念上,从侧重社会稳定为主,转为社会全面进步,推进基层社会治理现代化;治理主体上,从一元治理转为多元治理,形成了共建共治共享的社会治理格局;治理方式上,从传统治理转为数字治理,从被动治理转为主动治理,从事后治理转为事先预防,形成了系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的现代治理体系……在总书记的重视下,紧跟时代不断发展的“枫桥经验”,充分彰显了中国基层社会治理的独特优势和强大活力。

“总书记在枫桥经验陈列馆视察时的重要讲话,为坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’,进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。”沈志江表示,诸暨将努力做到“三个坚持”,即坚持抓早抓小抓基层,把矛盾隐患化解在源头;坚持法治德治促自治,把平安善治扛在肩上;坚持共建共享奔共富,把群众利益放在心上。

要更好总结推广“枫桥经验”

陈列馆的二楼,有一条特殊的展板长廊,展示的是全国各地创新发展新时代“枫桥经验”的好做法、好经验。

漫步长廊,仿若看到“枫桥经验”这棵扎根浙江大地的大树,正向着全国各地开枝散叶,很多地方总结了很好的经验,尤为引人注目——

见到沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区推行矛盾纠纷化解“三零”工作法,总书记高兴地说:“这个社区我去过。”

看到青海海东市以“拉面经济”蹚出一条化解跨域矛盾纠纷的新路子,总书记饶有兴趣地驻足。

了解到成都市武侯区创新借鉴信托理念,探索以“信托制物业”化解小区物业纠纷,总书记欣慰地笑了。

在云南、在陕西、在四川……党的十八大以来,总书记在会议或外出考察时,时常提到“枫桥经验”,今年以来也数次提及:3月,在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时,总书记提到,要正确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

8月,在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时,总书记再次强调,坚持和发展新时代“枫桥经验”,把准群众诉求,及时解决基层群众的困难和矛盾。

这次来到发源地,总书记再次向当地干部群众谈到如何坚持好、发展好新时代“枫桥经验”。总书记深刻指出:“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略,就是要走群众路线,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。”

“枫桥经验”的历史由来

20世纪60年代初,诸暨枫桥干部群众在社会主义教育运动中创造“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”的“枫桥经验”。

1963年11月,毛泽东同志亲笔批示:“要各地仿效,经过试点,推广去做”。随后,中央又两次对“枫桥经验”作了批转。由此,“枫桥经验”成为全国政法战线的一面旗帜。

60年来,浙江历届省委、省政府都高度重视“枫桥经验”。尤其是进入新世纪以来,浙江把创新和发展“枫桥经验”作为深化“平安浙江”建设的重要载体,使“枫桥经验”在新时代依然焕发出蓬勃生机和旺盛活力。

习近平同志高度重视坚持和发展“枫桥经验”,2003年在浙江工作时,明确提出要充分珍惜“枫桥经验”,大力推广“枫桥经验”,不断创新“枫桥经验”。

“这折射出‘枫桥经验’在总书记心中的分量。总书记这么重视‘枫桥经验’,全国很多地方也都在创新发展‘枫桥经验’,我们更要好好地总结、提炼‘枫桥经验’。”驻村干部俞汤颖说,“从全国各地来枫桥参观学习的人很多,我们要更好地总结和推广。”

谆谆嘱托,饱含深深期许;殷殷期盼,指明努力方向。

从写入《中国共产党农村基层组织工作条例》《为人民谋福利:新中国人权事业发展70年》白皮书,到写入党的第三个历史决议和党的二十大报告,已走过60年岁月的“枫桥经验”,谱写了一个“草根智慧”献计国家治理的传奇。

如今,这个传奇仍在继续。20年前,时年53岁的杨光照,见到了前来枫桥派出所调研的习近平同志;20年后,这个曾经的基层民警,已经成为全国闻名的“金牌调解师”。细细品味总书记意味深长的话语,年逾七旬的杨光照干劲更足了:“今后,我要把宣传、推广‘枫桥经验’作为分内事,努力让更多地方的干部群众受益。”

“现在还有不少国际友人来到枫桥源村取经,可以说‘枫桥经验’已走向世界了。”听了总书记语重心长的嘱托,枫桥源村党委书记骆根土下定了决心,“作为发源地之一的枫源村,要更加坚定地成为坚持和发展新时代‘枫桥经验’的践行者、示范者和推广者。”

这一幕,将永远铭刻在枫桥人的心里——

满怀不舍与激动,大家簇拥着总书记,挥手依依惜别。

这一声,是枫桥干部群众发自内心的期盼与呼唤,也传递着他们践行嘱托的担当与承诺——

“欢迎总书记再来枫桥!”

(采写:本报记者 朱海兵 陆乐周楷华 干婧 见习记者 毛艺蓉)

党的十八大以来,习近平总书记提出了一系列社会治理的新理念新思想新战略,特别是对坚持发展“枫桥经验”作出重要指示,要求把“枫桥经验”坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好。

如今,新时代“枫桥经验”已成为我省乃至全国平安建设、构建和谐社会的一大法宝,中国式基层社会治理现代化的重大经验。